TEKIIA

TEHTAVIEN RATKAISUT

Luku 2.1

67.

a) 7-7-7="73
b)5.5.5.5.5.5=56
) (-9) - (-9) - (-9) = (-9)°

d) l.l;(if
6 6 \6
68.
a) 3>=3-3=9
b) 2°=2.2.2=8
c)I’=1-1-1-1-1=1
d) 5' =5
69.

a) Negatiivinen kantaluku on merkittava sulkeisiin.

Luvun -3 kolmas potenssi merkitian (-3)’.
(-3)=(-3) - (-3) - (-3) =9 (-3) = -27

b) Luvun -3 neljis potenssi merkitdin (—3)".
(=3)'=(-3)-(-3)-(-3)- (-3)=9-9 =281

c) Luvun 3 neljis potenssion 3* =3.3.3.3=81.
Neljannen potenssin vastaluku on -3*=-81.
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70.

a) Luvun 6 nelid merkitiin 6°.

6’ =6-6=36

b) Luvun -4 nelio merkitdin (—4)*.
(—4)" =(-4)-(—4)=16

¢) Luvun -1 kuutio merkitidn (-1)°.
-1P=(C-D-(-1)-(-1)=1-(-1)=-1
d) Luvun 5 kuutio merkitiin 5°.

5 =5.5.5=25.5=125

71.

a) 5-(-2)*=5-4=20

b) 5-4>=5-16=-11

c) (=2’ +4-5=-8+20=12
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72.

Potenssi | Arvo

24 16

2’ 8

27 4

2! 2

2° 1

27! 1_ 0,5
2

27 10,25
4

27 1_0125
8

2™ 1 _0,0625
16

Potenssi | Arvo

10* 10000

10° 1000

10? 100

10' 10

10° 1

10" 1 _o1
10

107 L _o,01
100

10~ —L__,001
1000

107 —L__0,0001
10000

Positiiviset ja negatiiviset potenssit ovat toistensa kaédnteislukuja.
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(-9)* 81
a1 1
e (-5 =L =1
(-5 5
f) (-3)" =1
2)
74. a) 7°+4‘2+2‘3:7°+%+%:1+L+ Lope L2943
42 2 16 8 16 16 16
3
b) 6127 -(=2)* =6 —L. L 3 L. 1 _B611_3
12" (=2) 1216 16 16
1

75.a) 803000 J ~8,0-10° ]
b) 59000]=5,9-10* J
c) 0,000618g~6,2:10" g

d) 0,0000075g=7,5-10" g

76.2) 1,013-10° Pa=101300 Pa
b) 2,0-10° Pa = 0,0000020 Pa
¢) 6,960-10° m = 696 000 000 m

d) 1,35-10™"* m = 0,00000000000135 m
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77.a) 6378 140 m = 6,38 - 10° m
b) 384 400 km = 3,84 - 10° km
¢) 0,000000546 m = 5,46 - 10" m

d) 0,001002 Ns/m? = 1,00 - 10~ N's/m?

78.a) 11" =3,138428377-10" ~3,1-10"
b) 0,62” =1,678838262-10° ~1,7-10"°

8,3-10°

19) —=1,577946768-10"" ~1,6-10""
5,26-10

d) 2,998-10°-4,5-10™"* =0,0013491~1,3-10"°

79. Lasketaan ensin, kuinka monta sekuntia on 2,2 - 10° vuodessa.
2,2-10°.365-24-60 - 60 sekuntia
Valon kulkema matka on valon nopeuden ja ajan tulo.

3,00-10° m/s-2,2-10°-365-24-60-60 s
~2,1-10” m

_2,1-10
1000
=2,1-10" km

Vastaus. Andromedan etdisyys on noin 2,1 - 10" km.
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80. Laservalon aallonpituus 2 =4,05-10" m ja nopeus c=2,9979-10° m/s.

Lasketaan laservalon taajuus.

2,9979-10° wm/s
f=X= — ~7,40-10" 1/s
A 405107 m

Vastaus. Taajuus on 7,40 - 10 1/s.

81. a) Yhden vesilitran massa m =1,000 kg =1000 g ja moolimassa M =18,016 g/mol.

Lasketaan ainemaara.

1000
n=ﬂ=—gz55,51mol
M 18,016 g/mol

b) Yksi mooli vettd sisdltid 6,022-10% vesimolekyylid. Lasketaan, kuinka monta vesimolekyylid on
vesilitrassa.

55,51-6,022-10% ~3,343-10%

Vastaus. a) 55,51 mol b) 3,343 - 10* vesimolekyylid
82. a) 5% ~57

1 -3
b) —=—=5
)125 5°
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83.a) 81=(-3):(-3)-(-3)-(-3)=(-3)"

b) Lukua -9 ei voi ilmaista kantaluvun -3 potenssina, koska (-3)* =9.

<)

— ]. 1 - :(_3)—2

1 =
9 (-3):(=3) (-3)

P 1 D S
'y (=3)-(=3)-(=3) (=3’ =

84.a) Yhtilo x* =x toteutuu, kun x=0 tai x=1.

b) Yhtilo x* =—x toteutuu, kun x=0 tai x=-1.

x*=—x x*=—x

0> =-0 (1)’ =—(-1)
0=0 1=1

c) Yhtils x* =|x| toteutuu,kun x=-1, x=0 tai x= 1.

x*=|x| x* =] x| X =|x|
-1 =|-1| 0*=]0] 1" =1
1=1 0=0 1=1

d) Yhtils x* =1 toteutuu, kun x = 1.
X

2
X =

1
X
=1

2

—

1=
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85. Kanien lukumairi kasvaa joka vuosi 1,3-kertaiseksi.

a) Yhden vuoden kuluttua kaneja on 720-1,3.
Kahden vuoden kuluttua kaneja on 720-1,3-1,3=720-1,3* ~1200.

b) Kahdentoista vuoden kuluttua kaneja on 720-1,3" ~17 000.

¢) n vuoden kuluttua kaneja on 720 - 1,3".

86. Bakteeriviljelmédn massa kasvaa joka tunti kolminkertaiseksi.

a) Yksi tunti sitten massa oli % =36-—=12 grammaa.

1
3

b) Kaksi tuntia sitten massa oli 36-—=-—=4 grammaa.

¢) Viisi tuntia sitten massa oli 36-—.—-—-—. ==36 LS =36-37~0,15 grammaa.
33333 3

d) » tuntia sitten massa oli 36 3% =36-3" grammaa.
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87. Auringon side on 6,960 - 10° m ja Aurinkoa esittdvédn pallon side 1 m.
Aurinkokunnan mallin mittakaava on pallon siteen suhde Auringon sdteeseen:

1
6,960-10°

Maata esittdvan pallon side saadaan kertomalla Maan sidde mittakaavalla.

1

Maata esittdvdn pallon etdisyys saadaan kertomalla Maan keskietdisyys mittakaavalla.

1

m . 149,6 . 106km = ())2149.“ km = 200 m

Vastaus. Maan sdde oli 9 mm ja etdisyys 200 m.

88. Happiatomin ytimen sidde oli 3,5 107" m ja sitd esittdvdan ympyrédn side 1,0 cm =0,010 m.

Piirroksen mittakaava on ympyrin siteen suhde ytimen sédteeseen:

100)

0,010 _ 1
3,5-107°  3,5-10°"°

Happiatomia esittivdn ympyrin sdde saadaan kertomalla happiatomin sdde mittakaavalla.

1

W-6,0-10‘“ m ~170 m

Vastaus. Siteen olisi pitdnyt olla 170 m.
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89. Yhden uraaniytimen fissiossa vapautuu energiaa 3,20 - 10" J.
Téstd saadaan muutettua sdhkoenergiaksi 25 % eli 0,25-3,20-10"°]=0,8-10"].

Voimalaitos tuottaa séhkdenergiaa 8,00 - 10°] sekunnissa. Lasketaan siihen tarvittava
uraaniytimien lukumdéara.

8,00-10° _10®
0,8-10"°

Lasketaan yhdessd vuodessa tarvittavien uraaniatomien massa.
10%-365-24-60-60-3,903 - 10> kg = 1 200 kg

Vastaus. Uraania kuluu vuodessa 1 200 kg.
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Luku 2.2

90.
a)(3a)’ =3’a’ =274°

4 4 4
b z) _a'_a'
)(2 2* 16

C) asaza — a5+2+1 — as

6
d) 3% =3a"" =3a’
a

e) (az )5 :az»s :alo
91.

a) 4b°-2b° =4-2-b"" =8b’
b) (-b)° =(-1)°b® =1b° =b°

C) (b4 )3 — b4<3 — b12

b b b
L] =2 _9_
)(7j 7% 49

e) % — b12—1 — bll

92.
a) Téta ei ole mahdollista endi sieventéd, koska potensseilla on eri kantaluvut.

b) 613615 :613+5 :618
C) (—613 )5 — (—1)5(613 )5 — (_1)a3~5 — _a15

d) Téti ei ole mahdollista endi sieventad, koska potensseilla on eri kantaluvut.

3
e) Z_SZbSS :b—Z :b%
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JORUES-
6 5 52 25

JORORS
9 8 g8 8

D3 (3 (2) 3 .22 Y9 Y4 81 16 _97
RGO RS RS-
3 4 9 36 36 36
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96.

a) (9x)°x° =9"-x" - x° =81x"" =81x’

15

=§-x—5=4-x15’5:4x1°
X

b) 2x°) _ 2°(x°) _8x™
2x° 2x° 2x°

4
16x°x’ _16x°"7 _ ,1’6/x8 4 89 4 1 4
c) 8 148 =X =X =
3x-4x° 122%™ 1x* 3 3 3
3

97.

a) azafl — a2+(71) —

1
a =a

4
b) 12a*(6a) "' =12a* A Ma =2a*' =24°
a

9
4
O 18a*(2a)" =180 — L _1gg'. L 284" 9 a0

98.
a) (5a)* —=5a*> =5*-a’ —5a* =25a* —5a° =20a’

b) (=5a)* —5a*> =(-5)*a* —5a° =25a* —5a* =204’

¢) =5a° —(5a)* =-5a° —5*a* =—-5a° —25a° = 304’

99,
2a
10 1
a 2a®
3 2
a . 2, a°
X 8a 16
@)? : a3 - d* : (4a)?
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100.
a) 3.3%.35 =315 _ 310

b) % — 312—1 — 311

C) (36 )2 — 36-2 — 312

102.
36 (36) .3
a) E:(E) =3"=27

1022 (102 (1Y _ 12 _ 1
b) == =| "= | =| | ==
408>\ 408 4) 42 16
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103.
a) 0,27 -5 =(0,2-5) =1" =1

b) 5102 -0’2100 — 5100+2 .0)2100 — 5100 _52 _0)2100 — (5.0)2)100 _52 — 1100 .52 :125 — 25

c)

3003 3001 3000
277 .577.0,1

300043 £3000+1 3000
=27 57 0,1

— 23000 _23 _53000 .51 .0’ 13000
:(2'5.0,1)3000 -23 .51

— 13000 .23 '51
=1-8-5=40

104.
) 24.0% o

3
2100 _2100 =2"=38

=2'=7

b) 28'83 _28'(23)3_28'29 :i— 1
164 (24 )4 216 216

3@ 33 3

311 .95 3
c) 276 = (3°)° 318 318 =3"=27
105.
a) xp(x*y) =x- () -y =xeyx? ey = xR =y
2 5 25 5.5
b) ( x)s/) _ XS)’ _ 951 x5—5y5—1 _ 24x0y4 = 16-1~y4 :16)/4
2x7y 2x7y
3
9 18x3y4 _ 18x3y4 =£x3—2y4—3 :éxlyl :ixy
3x-4xy’  12x°y° M8 2 2
2
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106.
a) xyz(xy4)5 :xy2x5(y4)5 :xlyszyzo =x6y

22

xy° xy° e B B
) (J)ﬁzxﬁyf ==y e
) (_xz)’)e _ (_1)6(x2)6)’6 _ l'xlz')’e REE NS SIS _xn_L_x_”
4y2 452 - 8 y o o=x)y = 2 2
x(y") x(y") x-y y y
107.
15 5
2) () ('y) =L ()t = T =yt
xy xy
3
b) 1’ (2x) = xy b L L s s L s 11 s Y
) 2y (2x) 4 (2x) 7 32x° 32 4 32 * 32 x* 4 32x*

- 1 5.5 1 53 53 1 2.2 1 49x°
c) (7x)’(7xy)”> =(7x) - =7°x- =777 =7 A=
(7xy)3 73x3y3 )/3 ya ya

108. Ilmaistaan lausekkeet ensin kantaluvun 5 potensseina. Jokaisen rivin, sarakkeen ja lavistdjan
tulo on yhtd suuri, kun eksponenttien summa on yhtd suuri. Taydennetddn nelio niin, ettd
eksponenttien summaksi tulee 15.

58 53 54
51 55 59
56 57 52
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109.
a) 8:15° _2-(35) 22850 o g0 535 gl g 50 s

1 5
5.6 5-(3-2° 5.3.2° 3

1=
3

b) (2-107%)°  2°.107%° _ 25.107® —252.10°0(0 Z 23 .10 =§.10"

4.10°° 22.10°  22.10°

) 6" 21" (2-3)13 '(3~7)11 _2P.3bgit gt _ 71110 31341124 51314 _ 51 30 ool _ 7 g

214 . 324 . 710 214 . 324 . 710 214 . 324 . 710

110. Hajotetaan kantaluvun 2 eksponentti 6000 tuloksi 3-2000.

6000 32000 312000 2000
20000 — 932000 _ (93)2000 _ g

Luku 2% = 820% on suurempi kuin luku 6.

111.
a) (-1)" =((-1)*)"=1"=1

b) (~1)" = (=)' (-1 =~1-1=~1

C) (_S)n(H_S)n — (_5(_5))Vl — 25: :25n—n :250 =1

25 25" 25
4 &5 (55" 25" (5)" _ 5" _ 1 gwn_1 gn_5"
5" +5" 25" 2:5"  2.5" 2.5" 2 2 2
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112. Sievennetaan lauseketta.

2.4" .8n+3 _ 2_(22 )n _(23)n+3 _ 2.2271 .23n+9 3 25n+10 3

32n+2 (25)n+2 25n+10 - 25n+10 -

Lausekkeen arvo ei riipu kokonaisluvun # arvosta. Lausekkeen arvo on aina 1.

113.
a) 10100

b) 1010100

C) 10100 .10100 — 10100+100 — 10200

100 100

d) 1010“’0 _1010“’" _ 1010 +10

21010
=10

e) (10100 )10 — 10100-10 — 101000

f) (10100 )10100 _ 1010010100 _ 10102‘10100 _ 10102+100 _ 1010102
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Luku 2.3

114.
Sijoitetaan luku 2 yhtdlo6n muuttujan x paikalle:
22—1 — 25—2

2! =2’
2=8
Epdtosi

Joten luku 2 ei ole yhtilén 2°' =27 ratkaisu.

Sijoitetaan luku 3 yhtalo6n muuttuja x paikalle:
2371 — 2573

27 =27
4=4
Tosi

Joten luku 3 on yhtilén 2*7 =27 ratkaisu.

Sijoitetaan luku 4 yhtdlo6n muuttujan x paikalle:
24*1 — 25*4

2°=2
8§=2
Epdtosi

Joten luku 4 ei ole yhtdlén 2°7' =2°7 ratkaisu.

Vastaus: 3
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115.
a) 5* =5

x=2

b) 72x :76
2x=6 |:2

x=3

C) 3x+1 =(32 )5
3X+1 :325
3x+1 :310
x+1=10

x=10-1

x=9
Vastaus:a) x=2 b)x=3 ¢)x=9

116.
a) 4" =16
4* =47

x=2

b) 2* =16
2% =2*
x=4

) 3 =7=20
3 =20+7
3 =27
3 =3

x=3

Vastaus:a) x=2 b)x=4 ¢)x=3
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117.
a) 57 +15=40

5% =40-15

5% =25

5% =5

2x =2 :2

x=1

b) (53 )x — 524
53x — 524
3x=24 :3

x=8

c) 25 =5

(52)x :54

52x:54
2x=4 Lz

x=2

Vastaus:a) x=1 b)x=8 c¢c)x=2
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118.
a) 9*=3"
(32 )x :312
32)6 :312
2x =12 12

X=6

b) 5°* =25
52x :52
2x=2 :2

x=1
c) 27*=9°
(33 )x :(32 )6
33X :312
3x =12 3
x=4

Vastaus:a) x=6 b)x=1 c)x=4
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119.

a) 24x—1 — 8x
24x—1 — (23)x
24x—1 — 23x

4x—1=3x
4x—-3x=1

x=1

b) 64" =8"
(87) = g**
gaet _ gt
2x+4=4x
2x—4x=-4
—2x=—4 (=2)
x=2

C) 63X*2 — 36X
63x—2 — (62 )x
63X72 — 62X

3x—-2=2x
3x—2x=2

x=2

Vastaus:a) x=1 b)x=2 ¢c)x=2
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120.

a) 52x:52.5x
52x=52+x
2x=2+x

2x—x=2

x=2

b) 3**=27.3"
32x :33.3x
32x:3x+3
2x=x+3

2x—x=3

x=3

c)
6" =36-6"
6 =6"-6"
63x=62+x
3x=2+x
3x—x=2
2x=2 -2

x=1

Vastaus:a) x=2 b)x=3

c)x=1
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121.

a) 4-5* =500 4
5 =125
5 =5

x=3

b) 67 -6=30
6> =30+6
6" =36
6x—2 — 62
x—2=2
x=2+2

x=4

c) 3 +20=11
3 =11-20
3% =-9

Koska potenssin 3** arvo on aina positiivinen, yhtélsll4 ei ole ratkaisua.

Vastaus:a) x=3 b) x=4 c¢) Ei ratkaisua.
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122.
a) 8x — 4x+3
(23 )x — (22 )x+3
23x — 22x+6
3x=2x+6
3x-2x=6

X=6

b) 4 =16-2"
(22 )x — 24 _zx
22x =24+x
2x=4+x
2x—x=4

x=4

C) 27x — 9x+1
(33 )x — (32 )x+1
33x — 32x+2
3x=2x+2
3x—-2x=2

x=2

Vastaus: a) x=6 b)x=4 ¢)x=2
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—3x=-6

x=2

b) 6-6* =36

66" =6

61+x — 62

1+x=2
x=2-1

x=1

) 8 _ 32
2
(23 )X — 25

21
23x—1 — 25
3x—1=5
3x=6 La

x=2

(=3)

Vastaus:a) x=2 b)x=1 ¢c)x=2
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124.
a) Luvun 16 neljakantainen logaritmi merkitddn log,16.

Koska 4% =16, niin log,16=2.

b) Luvun 25 viisikantainen logaritmi merkitddn log,25.

Koska 5° =25, niin log,25=2.

¢) Luvun 81 yhdeksidnkantainen logaritmi merkitdidn log,81.

Koska 97 =81, niin log,81=2.

Vastaus: a) log,16 =2 b) log.25=2 c¢) log,81=2

125.

a) Luvun 27 kolmekantainen logaritmi merkitddn log,27 .

Koska 3* =27, niin log,27 =3.

b) Luvun 100000 kymmenkantainen logaritmi merkitddn log,,100 000.
Koska 10° =100 000, niin log,,100 000 =5.

¢) Luvun 81 kolmekantainen logaritmi merkitddn log,81.

Koska 3* =81, niin log,81=4.

Vastaus: a) log,27=3 b) log ,100000=5 ¢) log,81=4
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126.

a) 7" =21
x =log, 21
x=1,564...~1,56

b) 3* =8
x=log,8
x=1,892...~1,89

c) 9" =121
x =log,121
x=2,182..~2,18

Vastaus: a) x =log 211,56 b) x=1og,8~1,89 c¢)x=1log,121~2,18

127.
a) 2-3° =5 2

3 =2
2

5
x=log, =
g; 5

x =0,8340...~0,83

b) (5*)* =100
5 =100
2x =log.100 12
e log.100

2
x=1,430...~1,43

¢) 1,3*-150 =750 :150
1,3* =5
x =log, .5
x=6,1343...~6,13

_ log,100

Vastaus: a) x =log, % ~0,83 b) x ~1,43 c) x=log,,5~6,13
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128.

a) 3+5° =12
5°=9
x=log.9
x=1,3652...~1,37

b) 3-10* -2=19
3-10" =19+2
3-10" =21 :3
10" =7
x =log,,7
x =0,8450...~0,85

c) 2——4=O
3

2 _, 3
3

2" =12
x=log,12
x=3,5849...~ 3,58

Vastaus: a) x =log.9~1,37 b) x=1log,,7~0,85 c) x=log,12~3,58
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Vastaus:a) x=-2 b)x=-4 ¢)x=-3
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131.

a) 10-2* =5 :10

=1
2

2x:2—1
x=-1

b) 54-3* =2 :54
3 =L

27

x 1
3 :3—3
3x:3—3
x=-3

c)

5 =0,04

5o 4
100

5 =L
25

x 1

5 :5—2

5x:5—2

x=-2

Vastaus: a) x=-1 b)x=-3 ¢)x=-2
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132.

a) 7-100° =10 .7
100* =10
10
x = 1081007

x=0,0774...~0,08

b) A8 _» ‘-4"
4X
48 =2.4% |:2
24 =4*
x =log,24

x=2,2924...~2,29

0

Vastaus: a) x =log,, 17 ~0,08 b) x=log,24~2,29
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133.
a) Lasketaan bakteerien maira 10 000-8', kun ¢ = 3.

10000-8” = 5120 000
Bakteereja on kolmen tunnin kuluttua 5 120 000 kpl.

b) Bakteerien miaira 10 0008’ tulee olla 640 000. Muodostetaan ja ratkaistaan yhtilo.

10 000-8' =640 000
t=2

Bakteerien maéré on 640 000 kpl kahden tunnin kuluttua.

c) Bakteerien midira 100008’ tulee olla 15 000. Muodostetaan ja ratkaistaan yhtalo.

100008 =15000
t=0,19498... (h)

Muutetaan tunnit minuuteiksi: 0,19498... - 60 min = 11,6992... min = 12 min.
Bakteerien maard on 15 000 kpl noin 12 minuutin kuluttua.

Vastaus: a) 5120 000 b) 2 tunnin kuluttua b) 12 minuutin kuluttua
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134.
a) Kofeiinin maéridn 160-0,87" tulee olla 100. Muodostetaan ja ratkaistaan yhtils.

160-0,87 =100
t=3,3749..~ 3,4

Kofeiinin méaéra on 100 mg noin 3,4 tunnin kuluttua.

b) Kofeiinin maérin 160-0,87" tulee olla 19. Muodostetaan ja ratkaistaan yhtalo.

160-0,87' =19
t=15,300...#15,3

Kofeiinin méaérd on 19 mg noin 15,3 tunnin kuluttua.

Vastaus: a) 3,4 tunnin kuluttua b) 15,3 tunnin kuluttua

@ tekijat ja Sanoma Pro Oy 2016



135.

a) Isotoopin I-131 madran m-0,5" tulee olla im . Muodostetaan yhtalo ja ratkaistaan muuttujan

X arvo.
m-0,5* :lm
4
x=2

Maiird on vihentynyt neljasosaan kahden puoliintumisajan kuluttua. Aikaa kuluu siis
2-8,02 vrk =16,04 vrk ~16 vrk.

Isotoopin I-131 mddrid on neljdsosa alkuperdisestd noin 16 vuorokauden kuluttua.

b) Koska médrd on kymmenkertainen turvalliseen mairadn verrattuna, tulee isotoopin I-131 maara

m-0,5° olla —m . Muodostetaan yhtdlo ja ratkaistaan muuttujan x arvo.

m-0,5* =Lm |:m
x=3,3219...

Maéiri on viahentynyt kymmenesosaan 3,3219... puoliintumisajan kuluttua. Aikaa kuluu siis
3,3219...-8,02 vrk = 26,641... vrk = 27 vrk

Isotoopin I-131 madrd on vahentynyt turvalliselle tasolle eli kymmenesosaan alkuperéisestd noin 27
vuorokauden kuluttua.

Vastaus: a) 16 vuorokauden kuluttua b) 27 vuorokauden kuluttua
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136.
a) Todistetaan, ettd logaritmeille patee yhtilo log,ab =log a+log,b.

1) Oletetaan, ettd log,a=x ja log,b=y.
Talloin a=k" jab=k’.

2) Nyt ab=k"-k” =k™".
3) Koska k™ =ab, niin tulon ab k-kantainen logaritmi on log,ab=x+y.
Télloin saadaan

log.ab=x+y x=log, a, y=log, b
=log,a+log,b.

b) Todistetaan, ettd logaritmeille pitee yhtilo log, % =log,a—log,b.
1) Oletetaan, ettd log,a=x log,b=y.Tilléin a=k* ja b=k’.
YNyt =K _ e,
) Nyt A,
3) Koska k™7 = % , Niin osamaaran % k-kantainen logaritmi onlog, % =xX-y.

Talloin saadaan

logk%:x—y x=log, a, y=log, b
=log,a—log,b.
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